



师智勇(左)在手术中 受访者提供

“智”领三维重建 “勇”攀技术高峰

——记平煤神马医疗集团总医院胸心外科主任师智勇

□本报记者
杨岸萌

在医学领域,外科被誉为“医学之花”。胸心外科由于手术风险高、技术难度大,被称为“花中之花”,这要求胸心外科医生不但拥有过硬的技术水平和抗压能力,而且有不辞辛苦的精神。

2008年,师智勇从华中科技大学同济医学院拿到硕士学位后,进入平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院),并根据需要加入胸心外科团队。15年来,他从胸心外科的实习医生,成长为科室领头人。

创新工作,释放专业潜能

2019年,师智勇带领团队率先在我市开展三维重建精准肺段切除、亚段切除等高难度胸腔镜微创手术。

“胸腔镜技术意味着创伤小、出血少、恢复快,而三维重建精准肺段切除、亚段切除技术意义更加深远。”12月22日,完成3台手术的师智勇接受记者采访。他说,此项技术对于患者来说,不仅意味着可以切除肿瘤达到肿瘤学治愈效果,而且意味着患者可以保留更多的健康肺组织,术后肺功能更佳,生活质量更高。

16岁的小林(化名)在体检时发现肺部有一个直径8毫米的磨玻璃结节,考虑早期肺癌。在多家医院咨询后,家人带他找到了师智勇。

经过术前肺血管、支气管三维重建

磨玻璃结节精准定位,师智勇发现患者需要切除的靶段位于左上肺尖后段、C亚段,这是切除难度大、对技术要求很高的病变位置。师智勇团队制定了严密的手术流程,在单操作孔胸腔镜下仅用不到1个小时就顺利切除靶段,术中病理证实为浸润性肺腺癌。通过规范化术中淋巴结清扫,术后患者安然返回病房,不用再做放疗等辅助治疗。

师智勇说,通过反复、多维度的学习与钻研,胸腔镜微创三维重建精准肺段切除、亚段切除已实现操作“本土化”,此类手术已成为科室的常规手术。“医学前进的每一小步,都需要经过巨大的努力和辛勤的付出。我选择这条路,再难也要迎难而上。”

勇于担当,才有妙手回春

2000年,总医院胸心外科成为全市首家、全省第二家开展胸腔镜微创手术的科室。目前,在师智勇的带领下,科室微创胸腔镜手术率在95%以上,年度4级手术突破600台次。

64岁的王先生因咯血求医,被确诊为右肺下叶支气管开口处中央型鳞癌。他跑了多家医院,要么被婉拒,要么被告知成功率低,来到总医院后,师智勇给了他最大的信心。

师智勇说:“这个特殊的病变位置需要手术切开右主支气管,再切断右上叶支气管,移除中下叶肺癌病灶后,再把右上叶支气管和右主支气管缝合,就像接袖子一样,因此被称为袖式切除。”

在胸腔镜下切除病灶,再精细缝合,非常考验医生的技术水平和耐心、毅力。凭借着胸腔镜技术的超高造诣,师智勇带领团队为王先生成功做了手术。

“不可思议!跑了那么多大医院,没想到在家门口就能做这样高难度的手术。”术后的王先生无比感慨,连连为师智勇团队竖起大拇指。

师智勇说,胸腔镜下食管癌根治术、剑突下纵膈肿瘤切除术、剑突下双侧肺大泡切除术等难度很高,他们科室在这个领域已形成特色诊疗,尤其是胸腔镜下支气管袖式切除技术的突破,使科室在全省胸腔镜微创领域继续保持走在前列。

乐于奉献,用心服务患者

用爱付出,用心奉献。多年来,除了高超的医疗技术,师智勇还用满腔爱心与真情,不知疲倦地忙碌,让病人摆脱痛苦。

一个食管癌患者入院时,因进食困难,口腔长期没有清洁,一开口就发出阵阵腐臭。师智勇接诊后,一遍又一遍鼓励患者和家属,让他们平静下来,并采用最经济的办法,为其留置胃管进行营养支持,鼓励患者勇于克服胃管的异物刺激不适感。一周后,患者的营养状况得到有效控制,一月后体重开始增加。师智勇团队评估后,认为其已达到手术的安全要求,遂成功为其进行了食管切除术。

出院前,一向沉默的患者突然拉住师智勇的手,嘴唇嚅动着说出“谢谢”二字。回想这一幕,师智勇说,作为一名医生,要有爱心、耐心和责任心,只有这样,才能从身心方面帮助患者,让他们摆脱痛苦。

悠悠十五载,倾心为患者。作为一位老党员、一名医生,师智勇始终牢记初心使命,在医疗为民的道路上践行敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献的精神,同时带领团队持续探索、勇于拼搏,努力提高诊治水平,建设百姓信赖的优质胸心外科。

“十四五”首批省级临床重点专科名单近日公布 总医院两科室入选

□记者 杨岸萌

本报讯 12月26日,平煤神马医疗集团总医院(下称总医院)传来消息,河南省“十四五”首批省级临床重点专科名单近日公布,总医院心血管内科、骨科入选。

河南省“十四五”首批省级临床重点专科由省卫生健康委组织评选,精选出的临床重点专科医疗服务能力强、技术质量水平高、科研教学能力强,是衡量一个专业学科能力的标志,也是医院医疗服务综合实力的体现。

总医院心血管内科经过40多年的发展,已成为集医疗、教学、科研、预防、康复为一体的现代心血管疾病诊治与人才培养基地。依托大学学科建设优势,科室建立了以急性胸痛、心衰、高血压、房颤与心脏电生理、心脏康复、心血管急危重症等亚专业为一体的学科体系,技术专而精。科室开展心血管疾病单病种付费和日间手术,优化了诊疗流程,提高了就诊质量。

总医院骨科是河南省重点培育学科、市骨科(老年骨折)临床研究中心、国家药物临床试验机构(骨科),下设脊柱、骨肿瘤、关节、创伤上肢、创伤下肢、小儿、手外等亚专科。科室以科研、临床相结合,以骨科常见疾病为切入点,以脊柱内镜、关节镜为特色,打造以脊柱侧弯、骨肿瘤、上颈椎、小儿骨科、手外科为发展方向的大学学科建设。

“目前,我院已拥有省级临床重点专科2个、省级临床重点培育专科2个,这标志着我院重点专科建设迈上了一个新台阶。”总医院相关负责人说,下一步,他们将持续扶持有实力、有特色、有发展前景的临床科室建设成省级临床重点专科和临床重点培育专科,全面提升医疗质量和服务水平。

导读 DAODU

郑县妇幼保健院 实施白内障手术 105岁老人 重见光明

[B2]

“表叔”去世急筹钱 当心转账有风险 农行开源南路支行 成功阻止一起电诈案

[B7]



健康视界



平顶山金融圈